

Исследовательская
работа по теме:
«Церковь Димитрия
Солунского в с.
Короткое».



Выполнила: Воробьёва Ольга,
ученица 9 «А» класса ГОУ
ОГАОУ «Белгородский
инженерный юношеский
лицей – интернат».

Содержание:

- 1. Введение;
- 2. История храма Димитрия Солунского;
 - 2.1. Строительство храма;
 - 2.2. Внешний и внутренний вид храма;
- 3. Отец Романий;
 - 3.1. Семья священника;
- 4. Отец Александр (Белявский);
- 5. Служба в храме;
- 6. История храма в период Советской власти.
- 7. Заключение. Храм сегодня.
- 8. Приложение;
- 9. Список используемой информации.



Колокольня «Иван Великий» в Кремле

1. Введение

Святыни России и Белгородчины! Как много значат они для нас. Храмы, монастыри, памятники культуры, люди, сохранившие память о прошлом. Вспомним известный принцип: «...кто не извлекает уроки из прошлого, тот не имеет будущего, поскольку прошлое, как наши корни, наши истоки – это фундамент, без которого, как известно, дома не построишь... (Со слов Е. С. Савченко «Белогорье – сердце моё»).

Сегодня мы, как никогда, в поисках ответа на интеллектуальные вызовы эпохи, обращаемся к святыням нашего края, к традициям, к духовному наследию предков, религии, церкви и обретаем на этих путях утраченное душевное спокойствие, жизнерадостность, оптимизм.

С давних времён храмы были на Руси не только символами веры, но и центрами духовной культуры. Долгое время храм села Короткое олицетворял свет, добро, любовь к ближнему, но далеко не всем это нравилось. В помыслах многих людей существовало стремление осквернить, уничтожить всё то прошлое, что хранят памятники духовной культуры.

Мы считаем, что будущее поколение должно не только изучать, но и хранить память о прошлом своего края, своей страны, поэтому наш памятник – здание церкви Дмитрия Солунского ещё сохранился, полностью не разрушен. Чтобы память о нём сохранилась, мы решили исследовать историю этого храма.

2. История храма.

2.1. Строительство храма.

Храм Димитрия Солунского был построен в 1869 году. Работая с архивными документами, а также при ведении бесед с односельчанами, свидетелями прошлых лет, мне удалось выяснить, что церковь святого великомученика Дмитрия Солунского была построена на средства наших земляков. Одним из меценатов, который пожертвовал деньги на строительство, был зажиточный крестьянин Кузьма. Родственники Кузьмы живы по сей день, именно от них я узнала об этом факте. Также часть денег поступало на строительство храма из земства.

Храм был построен из кирпича. Глину для кирпича брали недалеко от кладбища, выносили к будущему месту храма, где делали и обжигали кирпич. Работа велась совместными усилиями односельчан – трудились не только взрослые, но и дети. Раствор для кладки кирпича месили самостоятельно, используя песок, глину, известняк, используемый также при строительстве. Храм строили в течении нескольких лет. Сейчас невозможно сказать точно, сколько времени ушло на его строительство, но открыт был храм в начале 90 – X годов 19 века.

2.2. Внешний и внутренний вид храма

Храм представлял собой прямоугольное здание, напоминающее большой корабль. В восточной части храма находился алтарь. Церковь имела 3 входа. Парадный вход находился в западной части здания, а два других входа – с южной и северной стороны. В западной части над храмом располагалась колокольня, на которой было установлено два больших колокола и три маленьких. Наружная часть храма была окрашена мелом, а окна – их было тринадцать – покрашены в голубой цвет. Поэтому храм ярко выделялся на фоне всего поселения, привлекая внимание людей своей праздностью, возвышенностью, одухотворённостью. Внутри храма, как и в любой церкви, имелся большой иконостас. Кроме этого там находилось много икон. Сейчас невозможно достоверно сказать, какие именно были эти иконы, но я с полной уверенностью могу утверждать, что храм имел икону Дмитрия Солунского, которая находилась на первой стороне иконостаса. По воспоминаниям Никулиной Варвары Кузьминичны (1906 г.р.) церковь отличалась обилием подсвечников и другой церковной утвари, красотой больших люстр, где горели свечи во время службы. Пол в церкви был деревянным. Сама церковь была очень светлой и весьма просторной. В южной стороне от церкви находилась сторожка, где прихожане могли отдохнуть после службы, и где зимой проводился обряд крещения.

Вся территория, прилегающая к церкви, была огорожена забором из красного кирпича. На территории церкви находился фруктовый сад, состоящий из яблонь, вишен, рябины, одна из которых сохранилась до сих пор. В саду часто играли дети.

Напротив храма находился амбар, где хранились зерновые. Этот амбар сохранился и после разрушения церкви на несколько десятков лет, так как был сооружен из дуба и утеплён глиной. Заведовал этим амбаром Афанасьев Павел Ионович.



Поскольку наш храм был назван в честь святого Дмитрия Солунского, а Дмитриев день считается престольным праздником в селе, я бы хотела более подробно рассказать о виде иконы Дмитрия Солунского.

В центре иконы находится Дмитрий в виде «Архоипта-правителя Солуни, как бы восхваляющий великокняжескую власть...». Он сидит не троне в касарском венце и богатом убранстве. Его лицо прекрасно и жестоко. Умный и мужественный взгляд, горделивая стройность, спокойствие. На коленях Дмитрия сверкает полубнажённный меч. Всё это лаконично выражено на иконе...

Подлинная икона Дмитрия Солунского принадлежит нижней церкви Дмитрия Солунского Успенского собора Дмитрова.



*Димитрий
Солунский*

3. Отец Романий

К концу 19 века в храм в качестве псаломщика был прислан Иоанн Иосифович Пузанов, а в качестве священнослужителя - Роман Петрович Попов (отец Романий).

Откуда прибыл отец, мы не знаем и сведений об этом не сохранилось. Известно, что он был женат. В Коротком у него родилось 7 детей: 4 мальчика (Коля, Петя, Саша, Жора) и 3 девочки (Оля, Таня, Вера). Все дети отца Романия посещали церковный хор.

Дом священника находился располагался недалеко от храма. До середины 30 - х годов он проживал вместе со своей семьёй в этом доме.

По словам старожил, рядом с домом находилась беседка, где в свободное время отдыхал сам отец Романий. Дома на сегодняшний день уже нет, но от беседки до сих пор сохранился фундамент.

4. Отец Александр (Белявский)

По другим данным, священником храма был не только Отец Романий, но и Отец Александр (Белявский), присутствовавший на освящении церковно – приходской школы в Короче и представлявший там Коротковский храм Дмитрия Солунского (Корочанская церковно – приходская школа была открыта в 1890 году стараниями и заботами священника Георгиевской (кладбищенской) церкви Петра Кононенкова. Торжество освящения было назначено на 18 августа 1898 года, 11 часов).



Отец Александр (Белявский)

5. Служба в храме

Отец Романий проводил службу, а затем святил воду. В этот праздник у колодца собирались не только жители села, но и приезжали со всей Яблоновской волости Корочанского уезда. Рядом с колодцем находился деревянный крест.

Особым событием для жителей села было венчание. Отец Романий и дьяк наряжались в ризы. Хор тоже одевался празднично. Каждый из жителей стремился посмотреть на жениха и невесту. Также в храме было очень много детей, так как после венчания рассыпали сладости. Так же в храме совершалось отпевание умерших.

В обычные дни отец Романий проводил службу в храме, а затем вместе с хором выходил в сад и там продолжал службу.

По воспоминаниям Варвары Кузьминичны я узнала, что дети прихожан, посещавшие хор, получали плату от отца Романия.

В храме продавались свечи, иконы, церковную литературу и прочее. На вырученные деньги в церкви проводили ремонт, приобретали церковную утварь.

К отцу Романию приходили не только на службу, но и за советом – поделиться радостью, бедой.

Оказывающего помощь своим прихожанам отца Романия можно было увидеть в любом доме – мог он и усмирить, и пристыдить, и пожалеть. Отца Романия хватало на всех.

6. История храма при Советской власти

В период Советской власти, при Владимире Ильиче, началась пропаганда атеизма, которой руководил сам вождь. Тут же у него появились сторонники, которые тоже не признавали церковь.

Началось преследование церковнослужителей. Волна гонения на священников прокатилась и по нашему краю. Эта страшная участь не обошла и отца Романия – он был арестован, просидел в тюрьме 3 месяца. Дальнейшая его судьба неизвестна.

Дети отца Романия всюду подвергались гонениям и унижениям, все презирали их.

Вскоре властями был принят закон о разрушении множества церквей в стране. Этому деянию была подвержена и наша церковь.

В 30 – е годы 20 века поступил приказ о разрушении нашей церкви. Это событие было очень болезненно воспринято жителями нашего села. Первоначально было принято решение разрушить весь храм, но из – за того, что шел процесс коллективизации и образования колхоза «Путь Ильича», на территории села было необходимо иметь здание. Церковь превратили в склад под зерно. При этом были снесены купола, разрушена колокольня. Когда снимали крест, у церкви собралось множество людей, которые до последнего не могли понять, что происходит. Самым яростным безбожником, готовым взобраться наверх и снять крест, оказался Чекрыгин Денис Никитович. По воспоминаниям очевидцев, когда он стал сбивать крест, люди умоляли остановиться, женщины плакали, молились, но тем не менее крест был сбит.

С этого момента храм прекратил своё существование. Иконы из храма люди разобрали по домам.

Длительное время храм существовал в качестве склада, а в 1958 году в бывшем здании церкви был открыт клуб, который работает и в настоящее время. В дневное время в клубе работают кружки дополнительного образования, а вечером проходит дискотека.



Так выглядит храм в наше время

7. Заключение

Мы считаем, что в бывшем храме проводить такие мероприятия просто аморально, ведь это место, где люди отдыхали душой, можно сказать, беседовали с Богом, очищались, а теперь это место, где отдыхают телом - танцуют, развлекаются. Многие жители села считают, что неурожайность, засуха, и многое другое связано с тем, что церковь была осквернена, и Бог за это наказывает людей.

Храм обязательно нужно восстановить. Сейчас наступило очень тяжёлое время, и, на мой взгляд, каждый человек должен обязательно посещать церковь – душу очищать от грехов своих, вольных и невольных. Только в этом мы видим спасение людей от зла и насилия на Земле.

8. Приложение. Молитва.

Святому великомученику Димитрию Солунскому,
Миротворчивому Святый и славный великомученик
Христов Димитрие, скорый помощниче и теплый
заступниче с верою притекающих к тебе!

Предстоят со дерзновением небесному Царю, испроси у Него
прощение согрешений наших, и о еже избавиться нам от
всегубительные язвы, труса, топота, огня, меча и вечные
казни. Моли благость его еже ущедрите град сей, храм сей и
всякую страну Христианскую, Исходатайствую у царя
царствующим на враги победу и одоление, всей же державе
нашей мир, тишину, твёрдость вере и терпение во
благочестии: нам же, чтущим нашу честную память
твою, испроси благодатное укрепление на дела
благоугодное

Владычице нашему Христу Богу zde творяще, сподобимся
молитвами твоими наследовати царствие небесное, для
вечного прославления Его со Отцами и Святым Духом...

9. Список используемой информации:

1. «Короча. События и люди»;
2. Информация из разговора с Никулиной В. К.(1906);
3. Информация из краеведческого музея МОУ «Коротковская СОШ»;
4. Информация из разговора с учителем истории МОУ «Коротковская СОШ» Пчёлкиной Л.В.

***Спасибо за
внимание!***